

企事录

超六成食品类老字号“触网”



东方IC 供图

事件:根据中国商业联合会中华老字号工作委员会最新发布的《中华老字号电商发展报告》显示,电商已经成为众多“中华老字号”尤其是食品类品牌增长最快的销售渠道,越来越多的老字号开始感受到“触网”的重要性。

数据显示,目前最积极“触网”的老字号企业主要来自北京、广东、上海、江苏等电商发达城市。按销售额来看,去年位居电商渠道销售前十位的品牌分别是稻香村、光明、五芳斋、海天、王老吉、冠生园、中茶、全聚德、杏花楼、皇上皇。报告还显示,京东超市是目前国内老字号企业入驻最多的电商平台。

点评:尽管顶着“老字号”的光环,但因为受到产品销售渠道限制、产品形式不适合年轻人消费需求等因素的影响,相当一部分老字号企业的经营状况并不乐观。相关数据显示,目前“中华老字号”企业中仅有10%经营效率较好,70%勉强维持现状,还有20%处于长期亏损甚至面临破产倒闭。

要突破发展瓶颈,就必须“除旧纳新”,“触网”则是不错的选择之一,稻香村和百雀羚就是两个“触网”成功的案例。

然而,拓展市场渠道也好,更精准的用户定位、市场营销也罢,这些都需要老字号企业通盘用力,转变经营理念,方才能真正实现“华丽转身”。

故宫文创下架一款娃娃产品

事件:近日,故宫文创店“故宫淘宝”在其网店发布说明,停售一款“俏格格娃娃”,并将退款召回已售卖的百余件商品。这款娃娃初上架时曾引发网友的一致好评和购买热潮,但没过多久,就有网友指出,该款娃娃的身体部分与国外某品牌娃娃的身体相似。故宫淘宝在说明中指出,“此款故宫宝贝娃娃,头部外观为故宫设计师原创手绘,市面上不可能有同款。”而“娃娃身体部分为合作工厂提供的其享有知识产权的结构通用身体模型,权利人授权我们使用该身体模型”。

鉴于网友的意见,故宫决定停售并退款召回已售商品,对娃娃的身体部分重新开模制作。

点评:无论是否涉及知识产权问题,故宫淘宝将该款娃娃下架召回都是明智之举,许多网友也表示,期待“改头换面”后的娃娃重新上架。

虽然新产品出了小插曲,这却丝毫不影响故宫文创产品近年来的强势崛起。数据显示,仅去年,故宫文创产品销售额就超过了10亿元。

如今,越来越多的博物馆在文创产品上发力,它们大多选择与其他机构或企业合作开发产品,并通过“电商+社交媒体”的方式进行营销。然而,原创产品的研发短板仍是摆在诸多博物馆面前的巨大难题。此次引发的争议,也凸显了这一问题。

受限于人才、能力和资本问题,国内许多博物馆的文创开发依然需要更多尝试,在机遇来临的时候,挑战也刚刚开始。

广东大力发展工业互联网

事件:来自广东省政府的消息,未来3年,广东将推动1万家工业企业运用工业互联网实施数字化升级,带动20万家企业“上云上平台”。同时,广东也将大力发展工业互联网产业,打造数字经济发展新王牌。

3月22日,广东省发布《广东省深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网的实施方案》和《广东省支持企业“上云上平台”加快发展工业互联网的若干扶持政策》,重点支持工业企业广泛运用工业互联网技术,以应用带动工业互联网平台、网络、安全建设和产业发展。

点评:从广东省公布的举措来看,搭建平台是发展工业互联网的重点。未来三年,广东将主要从企业信息化降成本效率、打破企业内部信息孤岛实现互联互通、企业之间互联互通实现产业链以及供应链协同三方面发力,进一步降低信息化构建成本。

广东拥有数量庞大的企业数量,其中不乏制造业龙头企业、互联网企业和工业互联网服务商。如果能由它们牵头,加快工业大数据系统、工业数据建模和分析、人工智能算法库等平台关键技术研发,加之相关利好政策,这将给予产业生态创新更多的支持。

(本报记者 罗筱晓)

武汉将一次性建成全国最大污水处理厂

本报讯(记者张翀)记者从武汉北湖污水处理厂施工现场了解到,该厂1#、2#接触消毒池主体施工已经顺利完工,预计明年可完工通水。不同于传统新建项目,北湖污水处理厂被誉为“武汉污水处理事业新标杆”,其建设采取了国内首创的“四厂合一”方式,即将目前运行的沙湖、二郎庙、落步嘴污水处理厂的升级扩建,与新建的北湖污水处理厂合并,除了提升东湖生态水网的水环境,土地资源也将得以释放。

据工程施工单位中铁上海工程局相关负责人介绍,北湖污水处理厂预计2019年建成投产,一期设计日处理污水80万吨,远期达150万吨,是全国一次性建成规模最大的污水处理厂,生活污水通过管网收集入厂,分别使用目前国内最为先进的两种工艺处理,排放标准均达到国家最高一级A标准。

另外,新建成的北湖污水处理厂除了具备排污功能,该排水系统在内部设置了双管道,实现雨污分流,兼顾排渍功能。届时,新厂排口截流降雨量可达18毫米,能有效缓解片区渍情。

家政服务市场化步伐日益加快,市场需求与服务供给矛盾突出,传统的家政服务经营模式“中介制”正面临挑战

家政服务“员工制”能否成为“治乱良方”

本报记者 刘友婷

“敬他老,爱他小;不粗鲁,要斯文;礼貌语,常常讲……”3月22日,一阵阵整齐的朗读声从深圳市福田区金梅花园小区一栋略显陈旧的居民楼中传出,而这正是深圳临丰中青家政服务公司在给“阿姨”们上家政服务培训课。

眼下,随着经济社会的迅猛发展和城市居民生活水平的日益提高,家政服务市场化的步伐日益加快,社会对家政服务的需求不断扩大,这对家政服务从业人员的从业素质也提出了更高的要求。

在这种情况下,家政服务行业已经从原来的“普通家政服务、母婴护理服务、养老服务、育婴服务、病患护理服务、钟点服务”六大工种中衍生出包括家庭烹饪、产后恢复服务、木地板打蜡等多类专项服务和细分工种。

“目前家政服务业的主要矛盾是市场所提供的服务仍然无法满足居民对家政服务品质的要求,从业人员专业性仍需提升。”深圳市家政服务行业协会秘书长陈任杰日前在接受本报记者采访时表示,当下,家政服务的市场需求与服务供给矛盾突出,发展潜力巨大,机遇与挑战并存,传统的家政服务经营模式正面临挑战,未来,相关企业如何将自身做实做好

可谓行业发展的关键。

80后和90后对专业性要求高

根据深圳市家政服务行业协会数据统计,深圳目前有家政公司近2000家,从业人员近40万,李碧丽则是其中的一员。

已在家政服务行业从业18年的李碧丽,现在是深圳市玛丽娜家政服务有限公司负责人。在她的记忆中,十多年前,她和公司培训老师要手把手教“阿姨”用煤气、使用吸尘器,甚至还要带她们到菜市场熟悉环境。如今,不少“阿姨”刚入职就已经掌握了这些基本技能。

来自四川的刘阿姨已经62岁了,她在深圳临丰中青家政服务公司已经做了15年的“钟点工”。

“80后和90后客户的要求更高了。”刘阿姨认为这是近十几年来家政服务行业发生的最大的变化。她告诉《工人日报》记者,过去,户主要求把房间打扫干净即可,现在的年轻人则更为讲究,他们往往还要求把衣服整理、物品摆放等工作做好。

让刘阿姨颇感欣慰的是,虽然外界对家政服务人员的要求更高了,但一些积极的变化也正在发生。“年轻一代的客户更懂得感恩,更尊重我们的劳动所得,相处起来也更愉悦。”刘阿姨笑着说道。



在家政服务从业人员数量日益增多的同时,家政人员劳动权益保护问题也愈加凸显。 东方IC 供图

“现在居民对家政服务需求的频次,品质要求越来越高,尤其是80后和90后群体对‘阿姨’的综合素质提出了更高的要求。”陈任杰坦言,相较而言,过去的市场对家政服务行业的包容性较强,对服务品质要求较低,家政人员主要是照顾家庭的日常起居。如今,年轻一代对家政服务内容的要求更为精致化、细致化,同时要求从业人员更专业化。

“年轻群体并不认为把钱花在家政上是浪费,但他们上一代可能会有这个想法。”贝福慧管家商务服务(深圳)有限公司副总经理苏慧红告诉记者,近年来,终端市场上对钟点服务工种的专业化要求愈来愈高,操作标准也逐渐规范化,目前公司主要提供家政保洁、营养餐制作、收纳整理、母婴护理、早教、老人陪护等服务。

随着家政服务市场分工的不断细化,家政服务公司也对从业人员进行了有针对性的培训,“以家庭烹饪培训为例,除了要让‘阿姨’认识不同菜品,还要教她们如何挑选肉食、水果等,菜式搭配、色彩搭配、材料选择等都要培训,例如牛腩焖萝卜时应用姜而不用蒜苗。”李碧丽说。

随着家政服务市场分工的不断细化,家政服务公司也对从业人员进行了有针对性的培训,“以家庭烹饪培训为例,除了要让‘阿姨’认识不同菜品,还要教她们如何挑选肉食、水果等,菜式搭配、色彩搭配、材料选择等都要培训,例如牛腩焖萝卜时应用姜而不用蒜苗。”李碧丽说。

按照客户需求匹配相应的家政服务人员往往又是一个双向选择的过程。家政公司作为中间人,既要掌握从业人员的喜好、擅长技能,又要了解客户实际的需求、要求,并把合适的客户与服务人员进行匹配。

“匹配合适可谓家政服务市场的竞争点,若无法为客户挑选合适的从业人员,客户也不会相信公司的专业性。”李碧丽告诉记者,在实际操作中,若没有合适的服人员匹配给客户,公司宁愿让客户等候,也不会随便派人。

签单后,家政公司还要发挥协调作用。“家政人员所提供的服务无法满足客户的要求是现在行业的通病。因此,公司的后续服务要跟上,若客户不满意,我们就只能更换人。此外,一个月至少要进行一次电话家访,及时了解客户反馈。”深圳临丰中青家政服务公司的负责人邹晓玲如是说。

邹晓玲表示,以后公司会往定制式服务方向发展,针对客户需求,定制培训相应的专业人员。

贝福慧管家商务服务公司的特色服务则是团队式管家服务。在与客户签单前,公司会对客户进行测评,了解客户家庭结构,日常时间、家政需求等,随后根据测评结果提供服务方案。“客户只需一站式订购,省时又省心。”苏慧红说。

在陈任杰看来,目前家政服务从业人员的年龄



视觉中国 供图
结构、文化水平、供给数量逐渐成为行业瓶颈,实际需求与服务匹配不相称问题较为突出。“家政从业人员流动性大,供给紧张现象普遍存在,尤其是近年来不少家政从业人员开始返乡就业。”陈任杰认为,要提升家政从业人员素质,必须形成整体培训机制。

“中介制”流水线员工较难管理

目前的家政服务市场主要存在两大经营模式,一种是传统的经营模式“中介制”,另一种则是新型的家政经营模式“员工制”。两种经营模式孰优孰劣呢?

记者在采访中了解到,眼下,推行多年的家政服务“中介制”正面临不小的挑战。一个具体表现便是,客户往往担心“中介制”家政服务存在不安全因素,抑或引发维权难问题。

苏慧红认为,家政服务实体没有统一明确的主管部门,不利于市场管理的规范化,且容易造成行业混乱。“目前行业的确存在散乱差现象,家政服务机构、从业人员、消费者三方的权益均未能得到有效维护,虽然实行‘员工制’很难,但若不尝试,公司发展很难形成规范化。”

那么,家政服务“员工制”能否成为“治乱良方”?

陈任杰坦言,目前行业相关法律法规制度建设仍不完善,尤其是“中介制”经营模式之下,不少从业人员、消费者都存在维权难问题。“如果雇主拖欠工资,因不存在劳务关系,从业人员很难维权。”陈任杰认为,要解决这一痛点,必须完善法律法规建设,明确“员工制”和“中介制”双轨并行的法律法规建设,从制度上明确权责关系、权益保障。”

为解决这一市场痛点,贝福慧管家商务服务公司从2016年开始试行“员工制”。公司总经理刘杰认为,“中介制”的流水线员工较难管理,服务质量无法保证;实行“员工制”后,客户与公司直接发生关联,若有问题可以直接联系公司。此外,通过客户评价结合公司考核与员工待遇挂钩,并纳入公司诚信系统管理,服务质量更有保证,也有利于公司品牌化与行业规范化、标准化。“打造高端管家,有利于提升从业人员的职业自豪感,还能促进家政服务人员素质提升。”刘杰说。

大“石机”。

提高整体竞争力

近年来,伴随着互联网的高速发展与普及,石材行业和其他传统行业一样都必须寻求转变。传统的呈现方式无法满足“美好生活”,传统的营销方式无法打开渠道,这是一直困扰石材行业的难题。

“石材家装的发展将会是大势所趋。”在石材盒子创始人、成都鹏基石材董事长张跃前看来,与家装市场相比,家装更注重系统化经营及服务。他认为,如果企业想进军家装市场,首先应该把经营链缩短,将注意力集中在家装问题的解决上。而在整体运营上,可以走标准化经营的路线,即产品差异化、流程标准化、人才培养标准化、生产管理标准化。

在中国矿业联合会党委书记彭齐鸣看来,要运用市场机制实现优胜劣汰,加大补短板力度,改善供给质量,推动矿业可持续科学发展、绿色发展。在未来发展中,石材行业仍面临市场竞争加剧、产业向中高端提升难度加大等问题,这无疑需要通过优化结构、强化创新、产品升级,进一步巩固扩大传统产业竞争优势。

厦门万里石股份有限公司董事长胡精沛建议,加大石材产业发展扶持力度,帮助现有的潜力企业做大做强,从而参与全球石材行业的资源配置和产业分工,这将有利于带动中小企业向“专精特新”发展,从而大幅提高整体竞争力。”

如何把握石材新风向

本报记者 吴锋思

号,石材+文化创意,这也成为当前乃至未来的行业新趋势。在业内人士看来,“石材+”已经成为石材行业的新风向。

展会中,一家石材企业展出了巨幅“石材山水画”。这幅画通过3D技术“高温渗透”,将高清的图画嵌在大理石表层。该展商表示,目前这种3D纳米石系列可接受定制,既可以是有立体感的画品,也可以是平面的天然大理石品种。

相关的石材设计和创意产品更是让人目不暇接。摸起来和普通衣服别无二致的“石雨衣”,实际却是由大理石粉末制成的类似薄膜的东西,不仅防水防风,还透气阻燃耐磨;出自香港设计师的一块“生肉”,通过纹理、厚度、色彩渗透,呈现出丰富的层次;用伦思蓝石做成的茶桌,透过点缀蓝色的长石晶石,让茶桌变得高端大气……

这种变化趋势也在终端市场得以显现。福建省南安市水头镇被称为中国石材城,走进这里,就如走进一个石材的文创园一般。在这里,石材并不一定要平整整齐齐排列,各具特色的展厅与独具个性的标语第一时间戳中观者的内心,勾起观者逛石材市场的欲望。

石材消费总额连续增长多年

市场拆迁、矿山停封、工厂停工……环保整治可谓2017年石材行业的关键词。

“石材矿山开采、产品加工、物流运输等环节,不可避免地带来生态破坏和环境污染。”福建南安一家石材企业的负责人告诉记者,在生态环境方面,石材产业可持续发展问题仍然没有得到根本性解决。

“随着全球经济的稳步发展,世界上大规模投建基础设施项目以及消费者观念的转变升级,这些都为石材行业带来了广阔的市场。”日前在厦门召开的第四届矿石大会上,特华投资控股执行总裁邱尚启说,全球石材消费总额已连续多年增长,中国消费量约占全球的四分之一。

一份调查数据显示,近年来,世界与中国的石材产值增长率高于GDP,由此可见,石材产业是一个正向产业。专家指出,环保风暴仍将持续,此次整顿是石材行业一次大危机,但在产业调整中蕴含着巨



混业经营体亮相 市民争相体验黑科技

3月25日,江苏南京,众多市民来到南京苏宁极物店,近距离感知黑科技。据了解,该店是一家集美生活、原创设计、创意空间等为一体的混业经营体。它打破了原有分类边界,将3C、母婴、生鲜、百货、家居等多个类目中的新奇特产品进行整体呈现。

东方IC 供图